



关注第二届中国国际消费品博览会·观察

大会观察

■ 本报观察员 张成林

消博会上，八方珍品，琳琅满目。对观展者来说，这是消费的盛宴，目不暇接。而就参展商来说，他们也没闲着，对海南自贸港给予了很大关注——

这不，投资在这里定下，展会期间，印尼火船咖啡海口首店在N次方公园开业，其依托海南自贸港，将深度参与中国咖啡产业的国际化发展；订单在这里签下，展会首日，甘肃与海南在现场集中签约12个项目；意向在这里立下，大众汽车首次参展消博会，便表达了热切的愿望，希望与海南在汽车产业人才培养、推动消费升级等领域进一步拓展合作空间，加快推进意向合作项目落地……

例子不胜枚举。此情此景，是不是有一种感觉：观展者在看展品，参展

商在看海南。

事实上，这也是消博会的举办地——海南想要达到的效果，也就是说，要借助消博会，推进“以会招商”，让更多的采购商、参展商变为投资者。由此，我们很容易联想到今年的省两会，政府工作报告明确指出，争分夺秒“抢招商”，实施国际大招商行动。而今，消博会开到了家门口，这是重大的国际性盛会，有65个国家和地区的超过3000个消费精品品牌参展，预计各类采购商和专业观众超过5万人，这正是足不出“省”抢招商的大好时机。

对此，海南作出了一系列努力、谋划。

比如，积极行动，把形象展示出来——

吸引力来自好形象。展会上，海南的曝光度很高。开幕式上，海南敞开怀抱，真诚邀请全世界朋友来海南投资兴业、就业创业、休闲度假。备受关注的

全球消费论坛，专门设置了“海南自贸港消费行业新机遇”主题板块；全球消费创新暨免税与旅游零售大会，则聚焦了海南自贸港开放政策优势……

4月12日，海南还将举办“蓬勃兴起自贸港”专场新闻发布会。近年来，海南牢记嘱托，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，大胆试、大胆闯，推动自贸港建设蓬勃兴起。“蓬勃兴起”正是对海南自贸港形象的概括，是生机活力、蓬勃机遇的象征，刷新着人们对海南的认识。

再如，做好对接，把机遇释放出来——

消博会上，多位省领导马不停蹄，会见活动一场接一场，覆盖了泰国、越南、德国、法国、印度尼西亚等一系列国家和地区，释放了海南自贸港的独特优势，以及海南着力打造“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”，持续推进高水平开放的光明前景，为更多合作项目落地创造了条件。

一些市县也主动作为，把宣传推介会开到了消博会，比如东方专场招商推介会、2023海南自贸港儋洋国际供应链发展论坛等。据悉，本届消博会将举办100余场论坛、推介、洽谈签约等配套活动，充分展现海南自贸港区位、政策、生态和营商环境等优势，带动更多海内外企业在海南投资兴业。

又如，线下交流，把项目落实下去——

“线下国际化”是本届消博会的一个突出特色。比如，线下，有多国政要及国际组织负责人出席，有30家世界500强或行业头部企业全球CEO参加，有超过2000名境外采购商参会。“线下国际化”可更好推进中外各方对海南的实地考察，开展高规格供需对接，促进更多项目落地。

事实上，消博会将招展招商工作和招商引资工作相结合，积极宣介海南自贸港政策优势和投资新机遇，通

过政策解读、制定落地合作方案、实地考察洽谈等方式，已推动法国路威酩轩集团、瑞士历峰集团、美国泰佩思琦集团、美国雅诗兰黛集团等52家国际知名品牌和头部企业落地自贸港。

这一系列紧锣密鼓的安排、马不停蹄的行动，传递出一种导向，就是深入推进“以会招商”，最大限度释放消博会溢出效应，更好助力海南发展；传达出由衷的诚意，海南敞开怀抱，欢迎全世界的投资者到海南投资兴业；展现出一种责任，积极融入国际市场，与中外各方共享广阔的发展机遇。

青山遮不住，开放逐浪高。

消博会上，闪亮的，不仅是展品，还包括海南自贸港形象。在消博会的带动下，海南的曝光度、话题度、活跃度大幅提升，海南形象，海南机遇得到充分彰显，必将带动越来越多的中外投资者认识海南、了解海南、布局海南，共享海南自贸港开放新机遇，为海南高质量发展带来磅礴新动力。

■ 本报记者 计思佳

国外的巧克力制作工艺，加上海南的热带作物原料——这几天，消博会的“老朋友”加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司，带着惊艳味蕾的新品“斑斓巧克力”再次亮相。

“我们因为消博会结缘海南，成功在海南建厂投产。现在，消博会又成为了我们首发新品的平台。”加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟伟说，从参展商变投资商和生产商，得益于海南自贸港政策红利的不断释放，以及各级政府部门的精准招商和靠前服务。

孟伟伟介绍，作为来自加拿大的巧克力品牌，加拿大绿色巧克力工厂有限公司有30多年的发展历史。2021年首届消博会时，因了解到该公司加工的巧克力产品原料从国外进口，并在中国已有一定的消费市场，海口江东新区管理局将其纳入重点招商引资入驻的高端精品加工制造企业。

“管理局的工作人员给我们详细介绍了海南自贸港的各项优惠政策，特别是‘原产于海南或含进口料件加工增值超过30%的货物进入内地免征进口关税’，对我们企业非常有吸引力。”孟伟伟说，经过评估考量，公司决定在海南建厂，于2021年9月在海口市江东新区注册成立。

公司选址、厂房搭建、设备采购——得益于海南各级政府部门的周到服务，公司产品顺利投产。同时，公司已享受到了自贸港“人才个人所得税最高15%”“鼓励类企业实施15%企业所得税”等政策红利。

消博会上，除了了解产品，也有不少企业询问孟伟伟在海南发展的感受。有了在海南开办企业的良好体验，每当有人问他海南是否值得来投资时，孟伟伟都给予肯定的答复。“作为已经落地的企业，我们也希望能当好海南自贸港的‘招商引资员’，让更多参展商变投资商。”

(本报海口4月11日讯)

消博会帮助参展商变成投资人

东华大学、滇西应用技术大学教授，中央组织部“一带一路”专家咨询团成员汤兵勇：



荷仕兰和海南的缘分还很长

荷仕兰(中国)乳业有限公司销售部总监廖中林：

■ 本报记者 邵长春

“2021年是荷仕兰开拓国内市场的元年，也正是在那一年，我们与消博会结缘，与海南结缘。”4月11日，荷仕兰(中国)乳业有限公司销售部总监廖中林在接受海南日报记者采访时说，这缘分一直持续到现在，荷仕兰已连续3年参展消博会，他自己也连续3年参展，已然成了消博会的“老朋友”。

“我们甚至在这一届消博会还没结束的时候，就已经签约决定参加下一届的消博会了。”廖中林介绍说，荷仕兰品牌创立于2014年，自有工厂位于新西兰奥克兰，传承了近百年历史的乳制品生产经验，2021年荷仕兰参加了首届消博会，并着手开拓中国内地市场，荷仕兰(海南)乳业有限公司也于首届消博会后在海口江东新区注册成立。

“我们的角色除了消博会参展商外，又多了一个海南投资商的角色。”廖中林说，荷仕兰非常重视海南市场，将其与荷仕兰中国总部所在地上海市场放到同等战略位置，积极开拓。

他表示，荷仕兰在消博会上接触到了很多合作伙伴，也与海南区域的合作伙伴建立了良好的合作关系，目前荷仕兰已与中免等多家海南免税店接触，并取得了积极进展，未来期待荷仕兰的产品能在海南所有免税店上架。

廖中林说，消博会的举办、海南自贸港的优惠政策，为荷仕兰这样的外资企业在中国发展提供了很好的机遇，“我们非常看好海南自贸港的发展前景，这也是荷仕兰选择在海南布局业务的重要原因。”

在他看来，要想让参展商转变成投资人，一流的营商环境不可或缺，这和政府的服务意识有很大关系，看一个地方投资环境如何，从展会前期和政府各相关部门打交道中就可窥一斑，“在这方面海南做得非常好。”

廖中林说，未来荷仕兰和海南的缘分还很长，进军海南免税市场只是荷仕兰业务的第一步，“未来我们也会考虑在中国地区建设自有工厂，而海南会是我们优先选择的第一站。”

(本报海口4月11日讯)

当好海南自贸港「招商宣传员」

加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟伟：